

关于中国放射化学的现状、 问题和对策的建议 *

中国科学院学部

(北京 100864)

关键词 放射化学, 对策

放射化学是一门研究放射性物质及其辐射效应的化学分支学科，与国家安全、核电建设、经济和社会发展密切相关。现代放射化学包括核能放射化学、环境放射化学、放射性药物化学、放射分析化学、放射性元素化学、核化学等。

放射化学是 19 世纪末随着放射性和放射性核素的发现而诞生的。它对人类知识的拓宽起到了积极作用，例如将元素周期表扩展了三分之一。人工放射性和核裂变的发现，开创了核科学技术时代。新中国成立以来，放射化学为我国的“原子弹、氢弹和核潜艇”做出了不可磨灭的功绩，为确立我国在国际上的重要地位，为国家安全、核能利用、核技术开发、人类健康、环境保护以及社会和经济的可持续发展做出了重要贡献。

我国的放射化学在上世纪 50 年代和 60 年代处于黄金时期，各重点高校均开设放射化学专业。然而，从上世纪 80 年代以后，国际上核化学与放射化学的研究和应用出现了下降趋势，尤其是前苏联的切尔诺贝利核灾难加剧了这种趋势。由于某些媒体和文艺作品对放射性、危险性的不恰当的夸大

渲染，导致广大公众和青年学生畏惧一切与放射性有关的研究活动，而其中放射化学受害最深。到上世纪末，我国的放射化学走到了低谷。目前我国的核化学和放射化学总体水平，不仅落后于美国、欧洲和日本，甚至在乏燃料后处理等方面还落后于印度。这种滞后状态已严重危害到我国的国家安全、核能应用以及社会和经济的发展。

放射化学的这种非理性和非科学的下降趋势已引起了国际科学界的高度重视。近年来，加强放射化学教学和研究的呼声正在逐渐高涨。国际原子能机构于 2002 年召开了专家会，讨论了如何加强放射化学的行动计划；同年，欧洲科学家起草了一份有数百位学者签名的发展放射化学的报告；美国一批资深科学家已向国会提交了一份长达 50 页的建议书，提出了各种建议以促进放射化学的教育和科学研究。该建议书着重指出，由于放射化学的敏感性，美国开展这类研究工作以及对这类人才的需求是不能简单依靠引进国外力量来满足的。最近，美国已制定了长远且目标明确具体的放射化学战略规划，并已经进入实施阶段。事实说明，放射化学在国际上现已处于复兴阶段。

我国放射化学的落后状况也已引起了中央领导的高度重视，2004 年，胡锦涛、江泽民、温家宝等中央领导同志对我国核事业做出了“亡羊补牢，犹为未晚”，“要奋起直追

* 本文为咨询报告摘要。咨询组成员：柴之芳、刘元方、王方定、朱永、刘伯里、傅依备、王祥云、顾忠茂、赵宇亮、汪小琳、张生栋、吴王锁、张安运、张华北、刘学刚、刘春立、王祥科、王旭辉

收稿日期：2010 年 12 月 30 日



中
國
科
學
院

的往前赶”,“必须重视此问题,认真研究,作出部署”的重要批示,这也为我国放射化学在新世纪的发展指明了方向。不少科学家积极响应中央号召,呼吁有关部门采取积极措施推动我国放射化学的复苏。经过几年的努力,我国的放射化学现正处于恢复性上升态势中,其主要标志是:放射化学领域的重点实验室正在建立,放射化学作为紧缺学科和特殊学科正在多所高等院校获得重视,放射化学本科生和研究生的招生情况正在好转,放射化学专业毕业生的分配供不应求。

同时,我们也应看到,由于核科学技术地位的上升,现在越来越多的高等院校恢复或新成立了核学院,有的高校甚至制定了相当庞大的招生计划。因此,为适应我国核电、国家安全以及国民经济等发展的需求,现在急需认清我国放射化学的现状,制定切合实际的放射化学研究和教育计划,明确放射化学发展路线图,既满足国家对放射化学的需求,又避免盲目发展,使我国的放射化学走可持续发展的道路。

为此,咨询组认真调研了我国放射化学的现状、挑战和机遇,分析了当前我国核能发展、人类健康、环境保护及国家安全等对放射化学的重大需求和放射化学研究与教育中存在的问题,并提出了相关对策建议。

1 我国放射化学及其分支学科的现状

1.1 核能放射化学

核能是一种能量密度高、洁净和低碳排放的能源,大力开展核能对于确保能源安全、保护环境和应对全球变暖具有重要意义。当前核裂变能可持续发展必须解决两大问题:即铀资源利用的最优化和核废物的最少化及其安全处置,由此给我国的核能放射化学提出了一系列重要课题。针对当前发展热堆燃料循环的需要,应重点发展超铀元素的裂变化学、次要锕系元素的分离化学、裂变元素化学以及镧系/锕系分离化学等。随

着快堆和加速器驱动体系(ADS)燃料循环的引入,必须部署干法研究。锕系元素熔融盐化学是“干法”处理快堆核燃料的基础。应考虑研究超临界二氧化碳和离子液体等新技术用于乏燃料后处理的可能性。要高度关注钍铀核能体系中的化学问题。同时,对聚变化学和材料也应给予重视。

1.2 环境放射化学

环境放射化学在环境保护和核能可持续发展等领域中有重要作用。随着全球核能的新发展、核技术的广泛应用、退役核设施数量的不断增加、核污染场环境整治的迫切需要,以及对高放废物安全性的严重关切,人们需要深入了解放射性核素在环境介质中的扩散、迁移、吸附、解吸以及在生物体中的吸收、富集和载带过程及其有关机制,以便为环境保护和辐射防护提供基础参数,为核能可持续发展服务。目前我国环境放射化学的总体研究水平与国际先进水平相比有较大差距。应紧密结合我国高放废物的最终处置以及核设施退役整治的需求,重点研究关键核素的水溶液化学、胶体和界面化学以及核素迁移的物理化学及生物机制。其中锕系元素在候选地质处置库介质地下水中的化学状态及其迁移行为研究尤为重要。

1.3 放射化学与国家安全

核武器过去、现在、将来仍然是维护国家安全的重要基石。今后以实验室模拟为主,应重点发展中长寿命核素的同位素稀释质谱和加速器质谱分析技术,在放化分析中引入现代分离新技术,进一步完善和发展已有的放化分析方法。需要深化对铀、钚表面化学的规律认识,提高核材料的环境适应能力。用各种先进分析技术和极端实验条件并结合理论计算方法,从多尺度研究核材料的自辐照损伤效应、微结构变化和表面化学状态变化,深入研究化学老化和物理老化机制。进一步加强金属氯化物中氯演化行为的



中
國
科
學
院

计算模拟和实验研究间的联系。我国应发展先进的氚退役技术,建立相应的国家标准方法。辐射老化研究目前与国外先进水平的差距很大,远不能满足以科学为基础的核武器库存管理计划的需要。应强化低剂量率下的辐射老化实验研究工作。

1.4 放射性药物化学

应重点研究新的靶向药物的设计、制备、结构及其表征,用于分子水平揭示疾病的发生、发展机理和疗效评价等。优先部署脑放射性药物的研究,对老年性痴呆、帕金森、癫痫、中风及精神分裂等疾病进行早期诊断的放射性药物,重点是设计和研制具有脑内各类受体定量测定功能的新的分子探针;设计和研制具有早期、快速、特异的肿瘤诊断功能的靶向新药,特别是具有受体特异结合的肿瘤显像分子探针,同时还要开展肿瘤的治疗药物研究,尤其是开展治疗恶/良性肿瘤以及骨转移疼痛方面的放射性药物;研究心肌代谢显像剂、心肌乏氧组织显像剂和血栓显像剂等。在加强正电子显像剂研究的同时,也应重视单光子显像药物的研究。自主研发正电子发射计算机断层扫描仪PET和单光子发射计算机断层扫描仪SPECT等放射性药物诊断仪器。

1.5 放射分析化学

重点依托中国先进研究堆,三大同步辐射装置和中国散裂中子装置等大科学平台,发展新的具有更高灵敏度、准确度、空间分辨率和时间分辨率的核分析方法,实现从分子到原子水平的实时和活体分析。加强核分析在交叉学科(如纳米毒理学、分子环境科学、金属组学等)中的应用。同时发展可为食品安全、国家安全和新型能源服务的新型核方法。在有条件的研究单位,建设国家级放射化学研究平台,尤其是可进行结构和化学种态分析用的放射性装置,实行仪器开放共用。

1.6 放射化学与交叉学科

重点部署放射化学与纳米科学、生命科学与信息技术的交叉融合。由于原子核衰变现象的独特性质,使放射化学方法在研究纳米材料的生物效应及是否进入脑研究等领域,以及定量方法学等方面可发挥不可替代的作用。此外,原子分子在纳米空间的性质和行为,还是一个未知领域。利用射线的特殊穿透性质以及高度选择性,放射化学技术可作为有效的研究方法。从国家战略来看,我国放射化学研究应建立基础研究—民用研究—军事技术转移的一体化研究路线;保证持续的国家投入和前期的集中投入,建设放射化学-纳米技术和环境健康研究等平台。还要高度关注纳米技术与先进核燃料处理和高放废物处置的结合。

1.7 基础核化学和放射化学

迄今为止,超重核研究已取得了一系列可喜成果,但超重核合成的最终目标是找到“超重元素稳定岛”的位置,来回答元素周期表的终点在哪里。而现行的反应机制尚无法达到“稳定岛”中心,这就需要从理论上研究新的合成途径和新的反应机制;从实验技术上引进新思路和更加灵敏的探测技术。此外,远离 β 稳定线核素还没有达到理论预言的中子滴线和质子滴线,还有大量实验工作需要进行。

要高度重视锕系元素化学的研究。相对论量子力学计算方法可解释和预言锕系及超锕系元素的性质。相对论效应也影响锕系金属的性质。例如,固体金属钚存在6个物相,相变过程伴随着体积、电导率、热导率及机械性质的显著变化,这在所有的金属中是独一无二的。

1.8 核化学与放射化学数据中心

乏燃料后处理、高放废物处置和放射性同位素应用等的工艺设计、安全评估及过程控制强烈依赖于理论或模型的计算。为进行

精确可靠的计算,必须编写高质量的应用软件和相关的数据库,这是工艺先进性和安全性的保证,也是一个国家的核心竞争力之一。目前我国在这方面还很落后,建议建立国家核化学与放射化学数据中心,对内负责数据库建设计划的制定,组织实施、质量保证、评估验收、发布与发行及效果追踪;对外参加国际合作和交流。并建议着手建立核化学数据库,高放废物处置数据库和核燃料循环数据库并逐步完善。希望得到政府主管部门、研究机构和核能企业的重视和支持,迅速改变目前的落后状况,促进我国的核能和核技术应用的健康发展。

1.9 放射化学教育

我国放射化学教育有过辉煌历史,也出现过低迷。随着国家需求,特别是核能的加速发展,目前放射化学人才需求旺盛。我国应从国家层面制定长远的放射化学人才规划,对放射化学实行政策倾斜,加大经费支持力度。同时要避免盲目发展,保证放射化学教学质量。可先在有基础的高校逐步恢复放射化学的研究和人才培养;在培养本科人才方面,要规范专业设置,制定详细的教学目标和培养计划。同时,要加强对放射化学教师队伍的培训。

2 我国放射化学当前存在的主要问题

(1) 缺乏国家统一规划。包括人才培养,实验室建设、经费分配、重点研究领域等,我国尚未制定为满足国家重大需求的放射化学国家发展目标和统一规划。

(2) 人才匮乏。从事放射化学研究的人员近 20 年来数量急剧减少,尤其是一大批对我国“原子弹、氢弹和核潜艇”做出过重要贡献的、有经验的放射化学专家几乎全部退休;再加上许多中青年放射化学专业人才流向其他领域,造成放射化学专业的大学本科生和研究生在数量和质量上都无法满足社

会各行业的需求,特别是我国核能、国家安全、核医学和交叉学科等的需要。

(3) 设施老化。具有放射化学研究方向的研究单位数目不足,且研究水平不能满足国家需求,不少放射化学实验室设施陈旧老化。

(4) 经费短缺。经费支持少且不配套,花费了大量经费购买国外核电设备,并正在考虑用巨资引进乏燃料后处理装置,但却不重视自主开展相应的放射化学基础和应用研究,也无经费渠道。

3 对策建议

(1) 统筹规划,合理布局。建议尽快设立国家级以科学家为主的“放射化学发展咨询委员会”,从学科前沿及国家重大需求出发,在国家层面对我国放射化学重大研究项目的确定、国家和部门重点实验室的建立以及放射化学人才的培养等进行决策和评价,为国家有关部门提供咨询报告,消除“部门利益高于一切”、“行业垄断、条块分割、政出多门”这些严重阻碍放射化学发展且浪费国家资金的现象。建议该咨询委员会由国务院委托中国科学院学部和中国工程院学部聘请国内不同单位具有较高学术造诣、处事公正的放射化学专家组成,同时还可吸收部分有战略决策能力的管理专家。结合制定“十二五”国民经济和社会发展规划以及国家科技中长期规划的工作,提出我国核化学和放射化学的战略定位,组织编写我国在新世纪的放射化学和核化学的学科发展战略规划,凝练优先资助方向。

(2) 建议教育部调整放射化学学科目录设置,建立放射化学专业基础研究和人才培养基地。可采取多种联合、各有侧重的方式,在 2010—2015 年期间,每年培养 200 名放射化学专业本科生、100 名硕士生、50 名博

(转至 70 页)